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云南省体育局行政规范性文件

云南省体育局关于印发《云南省省级体育协会与行政机关脱钩改革实施方案》的通知

云体发〔2020〕22号
局机关各处室、各直属单位，各省级体育协会：

《云南省省级体育协会与行政机关脱钩改革实施方案》已经省体育局深化改革领导小组同意，现印发你们，请认真贯彻落实。

云南省体育局         
2020年7月1日       
云南省省级体育协会与行政机关脱钩

改革实施方案

为贯彻落实党的十九届四中全会精神，深入推进简政放权，激发体育社会组织市场活力，根据行业协会商会与行政机关脱钩改革有关要求，结合我省实际，制定以下省级体育协会脱钩改革实施方案。

一、总体要求

按照去行政化的原则，开展省级体育协会与行政机关脱钩改革工作。坚持加强体育总会建设和省级体育协会脱钩改革协同推进的工作机制，省体育局与体育总会协同配合，完善一批脱钩一批，移交一批指导一批，做到脱钩不脱管，加快促进各省级体育协会成为依法设立、自主办会、服务为本、治理规范、行为自律的社会组织。

二、改革范围

除云南省体育总会、云南省足球协会以外，省体育局业务主管的35家省级体育协会为本次脱钩改革范围。

三、改革任务

一是持续加强体育总会建设，二是省级体育协会与行政机关有序脱钩改革。

（一）加强体育总会建设

1.完善组织机构。一是召开理事会会议，健全组织机构，完善领导机构。二是完善秘书处内设机构，加强人员配备。三是加强各级体育总会建设，指导、做好省级体育协会、各级总会成立、换届工作。

2.加强队伍建设。一是进一步完善秘书处各机构工作职能，制定机构职能职责方案。二是完善体育总会各项制度建设，依法依规开展工作。

3.加强行业指导。协会脱钩后，体育总会建立工作机制，畅通联系渠道，主动了解掌握各省级协会基本情况，配合省体育局加强行业指导和服务。

（二）省级体育协会与行政机关脱钩改革

1.机构分离，规范综合监管关系。一是取消行政机关（包括直属单位）与协会的主办、主管、联系和挂靠关系，协会依法直接登记、独立运行，不再设置业务主管单位。二是依法保障协会独立平等的法人地位，按照有利于行业发展和自愿互惠的原则，鼓励协会优化整合，提高服务效率和水平。三是事业单位与协会合署办公的，逐步将机构、职责、人员和资产分开，事业单位不再承担协会职能。

2.职能分离，规范行政委托和职责分工关系。一是厘清行政机关与协会的职能边界，对协会承担的行政职责进行全面梳理，剥离协会现有行政职能，行政机关不得将其法定职能转移或委托给协会行使，法律法规另有规定的除外。二是深化“放管服”改革，鼓励行政机关向有条件的协会和其他社会力量购买服务，鼓励和支持协会参与承接政府购买的服务。

3.资产财务分离，规范财产关系。一是取消对协会的直接财政拨款，通过政府购买服务的方式支持其发展。二是协会执行民间非营利组织会计制度，单独建账、独立核算。三是业务主管单位负责对其主管的协会资产财务状况进行全面摸底和清查登记，并对资产清查和核实结果进行确认。脱钩过程中，要严格执行国有资产管理和处置的有关规定，严禁隐匿、私分国有资产，防止国有资产流失。四是协会占用的行政办公用房，按照有关规定进行腾退，实现办公场所独立。

4.人员管理分离，规范用人关系。一是落实协会人事自主权，全面实行劳动合同制度，依法依章程自主选人用人。二是协会按照法律、法规和政策规定合理确定工作人员工资，并为工作人员缴存住房公积金。协会工作人员按照属地管理原则参加当地企业职工养老保险。鼓励协会建立企业年金。三是行政机关不得推荐、安排在职或退（离）休公务员（含参照公务员法管理的机关或单位工作人员）到协会任职兼职，现职和不担任现职但未办理退（离）休手续的党政领导干部及在职工作人员，不得在协会兼任职务，个别确属工作特殊需要兼职的，应当按照干部管理权限审批；退（离）休三年后到协会兼职，须按干部管理权限审批或备案后方可兼职。

5.党建、外事等事项分离，规范管理关系。一是严格按照省委组织部《关于印发<云南省行业协会商会与行政机关脱钩后党建工作管理体制调整实施办法（试行）>的通知》（云组发〔2016〕6号）要求，做好脱钩前协会党建工作和脱钩后党组织移交工作。脱钩后，省级协会的党建工作，归口由省委非公经济组织和社会组织党工委统一领导，省民政厅社会组织党委及重点行业党委具体负责。二是省级体育协会与行政机关脱钩工作完成后，其外事工作严格按照《云南省人民政府外事办公室关于印发云南省行业协会与行政机关脱钩后外事管理工作办法（试行）的通知》（云政外发〔2016〕73号）的要求执行，交由省外办归口管理。省外办负责对省级体育协会外事工作的指导、协调、管理、服务和监督，支持省级体育协会开展对外交流与合作，为其开展国际交流提供便利。三是协会主管或主办的报刊不受脱钩影响，可维持现状。

（三）全面加强协会党建工作

着力落实《云南省行业协会商会与行政机关脱钩联合工作组关于印发<云南省全面推开行业协会商会与行政机关脱钩改革实施方案>的通知》（云联组〔2020〕1号）关于全面加强行业协会商会党建工作要求，稳妥做好协会脱钩改革中的党建工作，理顺党组织隶属关系，健全与党建工作机构、登记管理机关的协同联动机制。

四、改革原则

——应脱尽脱。凡是符合条件并纳入改革范围的省级体育协会，都要与行政机关脱钩；凡是列入公务员法实施范围或参照公务员法管理的单位，都要与其主办、主管、联系、挂靠的省级体育协会进行脱钩。

——先立后破。脱钩的同时要同步做好新制度的建立和新旧政策的衔接工作。脱钩前需要省体育局前置审批的事项，脱钩后取消审批环节，在新办法出台前明确过渡性措施。特别做好协会负责人人选审核，采用政治审核办法，严把人选关，推行党组织书记和体育协会负责人“一肩挑”。

——边脱边接。进一步加强省体育总会建设，在党建关系、业务指导方面提前做好接收准备工作，针对各协会脱钩后实际情况分类开展处置，确保脱钩不脱管，省级体育协会顺利有序交接。

——稳中求进。平稳实施脱钩改革工作，争取奥运会项目、亚运会项目、全运会重点项目协会、重点领域协会脱钩完成后，业务不降，水平不减。

五、组织领导

（一）领导小组

成立云南省省级体育协会与行政机关脱钩改革工作领导小组（以下简称领导小组）,全面推开省级体育协会与行政机关脱钩改革和省体育总会建设工作。

组  长：尹  勇
  党组书记、局长

副组长：张晓憬
  党组成员、副局长

李正宁
  党组成员、副局长

吴亚敏
  党组成员、副局长

余红颖
  党组成员、副局长

成  员：张彦辉
  办公室主任

邢  晋
  体育经济处处长

刘  凡  政策法规宣传处处长

梅松尚  
机关党委（人事处）专职副书记

吕汇慧
  群众体育处副处长

杨  茜
  机关党委（人事处）副处长

唐  明
  机关纪委书记

张云龙
  省体育彩票管理中心主任

刘良勇
  省北教场体育训练基地主任

唐  勇
  省松茂体育训练基地主任

李方明
  省棋牌运动管理中心主任

周云川
  省网球运动管理中心主任

覃珍德
  省老年体育活动中心主任

苏向东
  省行政事务管理中心主任

马莉琼  省健身气功管理中心副主任

王俊萍  省模型运动管理中心副主任

领导小组下设办公室。办公室主任由党组成员、副局长张晓憬兼任，副主任由张彦辉、邢晋、梅松尚、吕汇慧、杨茜兼任。办公室负责承担领导小组日常工作，落实工作部署；制定改革总体方案；跟踪各工作组任务推进情况，及时与省发展改革委、省民政厅对接联系；梳理改革推进过程中的困难和问题，研究提出工作建议；完成领导小组交办的其它事项。

（二）工作组

成立3个工作组，由领导小组办公室统一领导。主要负责加强体育总会建设；对省级体育协会开展摸底调研，制定“一会一策”改革方案；按照“五分离五规范”要求全面推开改革；持续推进协会改革等相关工作。

1.总会建设工作组


组  长：张晓憬
  党组成员、副局长

副组长：张彦辉 
办公室主任

吕汇慧
  群众体育处副处长

邢  晋
  体育经济处处长

张云龙
  省体育彩票管理中心主任

梅松尚
  机关党委（人事处）专职副书记

负责进一步加强体育总会建设。

2.脱钩工作组

组  长：张晓憬  党组成员、副局长

副组长：吕汇慧  群众体育处副处长

梅松尚  机关党委（人事处）专职副书记

杨茜机  关党委（人事处）副处长
邢  晋  体育经济处处长

张彦辉  办公室主任
负责35家省级体育协会脱钩改革工作。其中，群体处具体负责协会机构分离和规范综合监管工作；机关党委（人事处）具体负责协会行政职能分离、人员管理分离工作；经济处具体负责行政机关向协会购买服务的监管和指导，资产和财务分离工作；机关党委（人事处）具体负责党建分离和党组织关系移转相关工作；办公室具体负责协会外事分离工作。

3.党建工作组

组  长：李正宁
  党组成员、副局长

副组长：梅松尚
  机关党委（人事处）专职副书记

唐  明
  机关纪委书记

全面加强脱钩期间省级体育协会党建工作，为省级体育协会脱钩后提供业务指导和支持。

六、工作步骤

根据《云南省全面推开行业协会商会与行政机关脱钩改革实施方案》有关要求，分批次、分阶段滚动推进脱钩改革各项工作。

（一）推进实施

1.摸底调研

对35家省级体育协会基本情况进行摸底调研，可采用填报基本情况表、实地访谈、会议交流等多种形式，摸底各协会基本信息、机构情况、职能情况、资产财务情况、人员情况、党建情况、外事情况、举办报纸期刊杂志情况和联系挂靠情况。

完成时限：2020年2月28日前。

2.一会一方案

在摸底调研的基础上，逐个制定脱钩实施方案，并填报《全省性行业协会商会脱钩单位基本情况表》,方案及基本情况一式十份送交省民政厅。

完成时限：2020年7月31日前。

3.加强体育总会自身建设

切实发挥总会秘书处作用，建立工作制度，明确各工作部职责。发挥全省社会组织统领作用，扩展资金来源渠道，开展各类活动，为总会运转提供基础保障。可采用场地租赁、承接政府购买服务、人员公开招聘等方式逐步实现办公场地、经费、人员独立。

完成时限：2020年7月31日前。

（二）全面脱钩改革

4.第一批脱钩

非奥运会项目、亚运会项目的体育协会，共计13家。分别为云南省健美操协会、云南省汽车摩托车运动协会、云南省登山户外运动协会、云南省信鸽协会、云南体育记者协会、云南省轮滑运动协会、云南省定向运动协会、云南省路跑协会、云南省体育舞蹈协会、云南省青少年体育舞蹈协会、云南省门球运动协会、云南省钓鱼协会、云南省气排球协会。

完成时限：2020年7月31日前。

5.第二批脱钩

奥运会、亚运会、全运会重点项目的体育协会，共计12家，分别为云南省跆拳道协会、云南省篮球协会、云南省马术协会、云南省体操协会、云南省武术协会、云南省游泳协会、云南省乒乓球协会、云南省羽毛球协会、云南省高尔夫球协会、云南省青少年高尔夫球协会、云南省中老年保龄球协会、云南省保龄球协会脱钩改革。

完成时限：2020年8月31日前。

6.第三批脱钩

项目中心、训练基地与协会存在主办、主管、联系、挂靠关系，协会共计10家，分别是云南省老年人体育协会、云南省船艇运动协会、云南省网球协会、云南省围棋协会、云南省棋类协会、云南省健身气功协会、云南省模型运动协会、云南省射击协会、云南省射箭协会、云南省拳击协会。

完成时限：2020年9月30日前。

（三）总结

7.中期工作总结

省体育局向省联合工作组办公室上报中期工作总结，包括脱钩改革进展、取得积极成效、创新经验做法、存在问题困难和下步工作安排等内容。

完成时限：2020年3月23日前。

8.全面总结

省体育局对脱钩改革工作进行全面总结，将工作总结和《全省性行业协会商会脱钩改革完成情况表》一式三份送交省民政厅。

完成时限：2020年10月31日前。

七、有关要求

（一）提高认识，强化领导。省级体育协会与行政机关脱钩改革是党中央、国务院作出的重大决策部署，是理清政府、市场、社会关系的的深刻变革，省体育局各有关部门、单位要充分认识脱钩改革的重要意义，切实把思想统一到省委、省政府的决策部署上来。

（二）强化行业指导与管理。协会脱钩后，省体育局将转变管理思路，创新管理方式，积极开展政策和业务指导。

可结合实际情况制定对本行业、本领域协会引导发展和规范管理的指导性意见、工作方案等。通过购买服务等方式支持协会发展，引导其强化行业自律。依法依规对协会的业务活动实施行业监管，开展专项治理，查办或协助查办违法违规行为。

（三）充分发挥云南省体育总会自身作用。云南省体育总会是指导全省体育运动的，具有群众联合性的非营利性体育社会组织，是省内最高形式的群众性体育组织。进一步明确总会职责、完善内部管理、制定配套政策，在人、财、物方面给予充分保障，将有助于协会脱钩改革平稳有序交接。省级体育协会脱钩后，体育总会将配合省体育局，做好协会行业指导和服务。

（四）分工负责，密切配合。各工作组要按照任务分工，深入开展调查研究，逐个制定所联系协会的脱钩实施方案，明确各项脱钩任务的时间表、路线图，脱钩改革中出现的问题及时向改革小组办公室上报。在脱钩改革未完成前，省体育局仍要切实履行行业主管职责，确保脱钩改革平稳有序进行。改革小组办公室要加强同各小组的沟通协调，认真梳理改革中发现的共性问题，及时指导和解决脱钩中出现的新情况、新问题。

（五）坚持底线，强化风险防控。各工作组要按照中央关于着力防范化解重大风险、保持经济持续健康发展和社会大局稳定的要求，坚持稳中求进工作总基调，切实处理好改革与稳定的关系，坚持底线思维，增强风险意识，做好风险预案，把可能的隐患消除在萌芽状态，确保脱钩改革平稳有序推进。

附件：1.省级体育协会脱钩改革名单

2.全省性行业协会商会脱钩单位基本情况表

3.全省性行业协会商会脱钩改革完成情况表
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